

SFINȚII EVANGHELIȘTI

Sfântul Evanghelist Luca (18 octombrie)

Era de neam din Antiohia Siriei și în tinerețe a studiat filozofia, medicina și arta. Sfântul Luca a venit în Ierusalim unde a îmbrățișat credința în Hristos. Făcea parte din cei 70 de apostoli. El și Cleopa au fost cei dintâi ucenici care l-au văzut pe Iisus Hristos Înviat pe drumul spre Emaus. După Pogorârea Duhului Sfânt, Luca s-a întors în Antiohia, apoi a călătorit spre Roma împreună cu Sfântul Pavel, convertind mulțime de evrei și păgâni la credința creștină. La solicitarea creștinilor, Sfântul Luca a scris o Evanghelie în jurul anului 60 d.Hr. A propovăduit Evanghelia de-a lungul Italiei, Dalmației, Macedoniei și altor regiuni. La bătrânețe a mers în Libia și Egiptul de Sus, apoi în Grecia unde a continuat să propovăduiască. A murit în orașul Ahaia la vârsta de 76-80 de ani. Sfântul Apostol Luca a scris și Faptele Apostolilor. El a pictat trei icoane ale Maicii Domnului, dar și icoane ale Sfinților Apostoli Petru și Pavel. Din acest motiv este considerat fondatorul iconografiei creștine.

Sfântul Evanghelist Matei (16 noiembrie)

Înainte de a fi chemat de Domnul să-i fie ucenic, Sfântul fusese vameș în Capernaum, lângă lacul Galileii și se numea Levi. La chemarea Mântuitorului, el a părăsit ocupația de vameș, s-a convertit și a devenit apostol al Domnului Hristos. În Evanghelii nu se mai pomenește nimic despre activitatea sa, ci doar în Faptele Apostolilor este amintit cu ocazia alegerii lui Matia. El a primit împuternicirea de a propovădi Evanghelia. După praznicul Cincizecimii și alegerea celor șapte diaconi, el a propovăduit Evanghelia în Iudeea, organizând multe comunități creștine dintre evreii care credeau și se botezau. A scris Sfânta sa Evanghelie în limba ebraică, dialectul aramaic, pentru comunitățile din Iudeea, pe la anii 43-44 d.Hr. Evanghelia sa a fost tradusă și în limba greacă, înainte de anul 70 d.Hr., când a căzut Ierusalimul. Tradiția ne spune că Sf. Ev. Matei a propovăduit învățătura Mântuitorului în Etiopia și India și a suferit moarte de martir.

Sfântul Evanghelist Ioan (8 mai)

S-a născut în Betsaida Galileii, fiind fiul lui Zevedei și fratele Sf. Apostol Iacov. Fiind împreună la pescuit, au fost chemați de Iisus: „*veniți după Mine și vă voi face pe voi pescari de oameni*”. Înainte de chemarea Mântuitorului, Sf. Ioan a fost unul din ucenicii Sf. Ioan Botezătorul. A fost cel mai tânăr din cei 12 Apostoli. În Evanghelia sa, el se prezintă ca fiind „ucenicul prea iubit al lui Iisus”. Este ucenicul care la Cină s-a rezemat pe pieptul Domnului, care l-a condus pe Mântuitorul pe Drumul Crucii până la Golgota și a fost de față la Răstignire, căruia Mântuitorul i-a încredințat Preacurata Sa Maică. A propovăduit credința în Iisus Hristos în Efes, Asia. Din porunca împăratului Domițian, „Apostolul iubirii” a fost surghiunit în insula Patmos. Aici a scris Evanghelia sa, trei Epistole și cartea Apocalipsa. După moartea împăratului, Sfântul Ioan s-a întors la Efes, unde a murit de bătrânețe în jurul anului 100 d.Hr. Se spune că la sfârșitul vieții propovăduia tuturor doar: „*Fiilor, iubiți-vă unii pe alții*”.

Sfântul Evanghelist Marcu (25 aprilie)

Era de neam evreu, din seminția lui Levi. Se pare că era orfan de tată, de vreme ce se vorbește numai de Maria, mama lui Marcu, a cărei casă servea de biserică. În această casă se adunaseră și se rugau pentru eliberarea Sfântului Apostol Petru din temniță. Tradiția spune că a fost unul din cei 70 de apostoli ai lui Hristos. Și-a început activitatea misionară cu Sfântul Apostol Pavel în prima lor călătorie în Antiohia Siriei, unde se înființase o comunitate creștină. Devine apropiat al Sfântului Apostol Petru, care-l numește „fiu iubit”, fiu spiritual, ceea ce denotă că, probabil, l-a botezat. La cererea creștinilor din capitala Imperiului Roman, Marcu a scris Evanghelia (anul 62-63 h.Hr.) în timp ce era cu Sfântul Apostol Petru la Roma, care îi încredința pe oameni că Evanghelia e adevărată. Plecând din Roma din cauza persecuției lui Nero, a mers și a propovăduit în Egipt și este martirizat în Alexandria, pe la anul 89 d.Hr.